

“5·18国际博物馆日”深圳主会场启动

拉近观众与博物馆的距离

文/羊城晚报记者 王俊 图/羊城晚报记者 王磊

18日,“5·18国际博物馆日”深圳主会场启动仪式在深圳博物馆历史民俗馆举行。今年博物馆日以“博物馆、可持续性与美好生活”为主题。活动当天,深圳博物馆推出了三个高质量专题展览。

据悉,深圳主会场5月起陆续举办了亲子学习体验、文物公益性咨询鉴定、展览配套讲座和教育活动、博物馆IP联名设计大赛等活动进行预热,拉近观众与博物馆的距离。21日,深圳博物馆将举办“迷你深圳·筑”之鹤湖新居社会教育活动。28日,计划邀请上海博物馆研究馆员周亚来馆开设讲座,介绍上海博物馆青铜器收藏情况及来源。

主会场三展齐开

国际博物馆日当天,深圳博物馆推出了以展出广东铜胎画珐琅文物精品来呈现十八世纪中西文化与贸易交流面貌的“浑融中西 绚彩华丽——清代广东金属胎画珐琅特展”;以展出热河生物群代表性化石标本来重现白垩纪时期独特动植物组合和生态环境面貌的“重返白垩纪——热河生物群特展”;以及荟萃全国各地博物馆优秀文创产品的“天工人巧日争新——第二届全国文化创意产品推介展”。深圳博物馆特别延长开放至21时,还推出了一场别开生面的《深博之夜——演绎“生活美学”系列之“国潮非遗的鲜活印记”》演出,更好满足了广大市民观众的文化需求。

展出广东金属胎画珐琅文物精品

“浑融中西 绚彩华丽——清代广东金属胎画珐琅特展”由深圳博物馆与香港中文大学文物馆联合主办,展出香港中文大学文物馆、故宫博物院、沈阳故宫博物院、天津博物馆、首都博物馆、广州博物馆、广州十三行博物馆、东莞市博物馆、中国(海南)南海博物馆、深圳市南山博物馆共十家文博单位的258件组广法琅精品。聚焦广法琅产生的历史背景、技术源流、装饰题材、宫廷互动和外销市场等方面,重点呈现广法琅的早期面貌及中西文化与工艺深度融合的细节。展览划分为序篇及三个单元。序篇讲述广法琅创烧的历史背景、工艺分类与制作流程,让观众对这一极富南粤特色的工艺门类有所了解。

让观众“把博物馆带回家”

由中华文物交流协会、中国文物报社、深圳市文化广电旅游体育局共同主办的“天工人巧日争新——第二届全国文化创意产品推介展”则以2022年8月启动

的第二届全国文化创意产品推介活动为契机,从全国29个省市文博单位申报的271件(套)文创产品中,初评遴选出70家文化文物单位的105件(套)文创产品进行展出。

展览分为服饰配饰、文具玩具、家居用品、餐饮用具、艺术品纪念品、主题系列产品等六大单元。深圳博物馆相关负责人表示,琳琅满目的文创产品,蕴含着丰富的馆藏及地方文化元素,艺术与时尚相结合,实用性、文化性并重,雅俗共赏,希望通过此次展览拉近观众与博物馆的距离,让观众“把博物馆带回家”。

“远古生物竟自由”画卷徐徐展开

在深圳博物馆联合国家自然博物馆举办的“重返白垩纪——热河生物群特展”中,一幅远古生物繁衍栖息的生动画卷由此徐徐展开,引领着市民观众从即日起到10月8日“穿越”到1.2亿年前的白垩纪,“足不出市”便可身临其境地了解热河生物群,沉浸式地感受与认知亿万年地球上独特的陆生动植物组合与生态环境面貌。

据介绍,主要分布于中国北方冀蒙辽三省区交界的热河生物群,是世界上保存最好的白垩纪陆生生物群,因其丰富精美的门类化石具有极高的展示和科研价值,故被誉为“世界级化石宝库”,成为世界上重要的古生物群之一。本次展览以距今1.2亿年前热河古生物群的多样性为主线,分为“何以热河”“热河物阜”“羽化”“飞天”三个单元,展出了以北票翼龙、凤山中华翼龙、凌源潜龙等为代表的123件珍贵古生物化石标本与模型,描述和探讨热河古生物群这一世界级化石宝库的形成过程与繁盛遗存,以及羽毛的演化和鸟类的飞行起源等重要科学问题。



重返白垩纪——热河生物群特展

▶ 清代广东金属胎画珐琅特展



观众看展



深圳博物馆接收近代深圳刺绣作品“旭日狮吼”

以今年的“国际博物馆日”为契机,深圳博物馆接收了收藏家王恒先生捐赠的民国时期深圳东安汇庄刺绣作品“旭日狮吼”。这件民国时期的刺绣挂轴作品,题为“光兴俱乐部开幕纪念”,署款“宝安深圳东安汇庄敬赠”,是当时深圳本地东安汇庄为祝贺光兴俱乐部开业所赠的纪念品。王恒先生为旧时的一种金融机

构,主要进行货币汇兑,也可以兼营存款取款业务。该件刺绣挂轴作品凝聚了民国时期刺绣工艺技术,同时对于研究深圳本地历史也具有非常重要的价值。此外,深圳博物馆与南方科技大学附属中学、深圳市南山中英文学校、深圳市福田区荔园外国语小学三所学校签订了馆校合作项目协议,进一步推动馆校合作常态化、规范化开展。

街道速递

布吉街道

举办文创企业“书记面对面”论坛 助力企业寻找新机遇谋求新发展

5月17日,龙岗区布吉街道在大芬美术馆学术报告厅,举办“党建赋能·助企发展”系列活动之“书记面对面”交流论坛。街属两新党支部书记、企业负责人等八十多人参加论坛,现场分享经验,共谋发展。

布吉街道党工委书记刘庆致欢迎词,并介绍活动的背景、目的、意义。助企工作实施项目化、清单化管理,形成了“5+N”的助企项目,具体包括党建助企、赋能助企、安全助企、人才助企、空间助企五大板块,以及分别由党建、应急、城建、经服、土整等部门主导的近20个项目。当天举办的文创企业党组织书记论坛是党建助企活动项目之一。

深圳市文化广电旅游体育研究中心主任、深圳先行示范区建设专家黄士芳进行了题为《新时期文创产业的发展趋势与艺术品产业的经营机遇》的主题演讲,以“融合”“数字”“智能”“IP”为关键词,以文化创意产业的项目、事件、现象、产品和服务为佐证案例,理论与实践相结合,深入探讨了新时期文化创意产业发展的基本趋势,并分享了自己对深圳文化艺术品经营未来发展机遇的看法。

经过交流探讨,黄士芳和企业代表们一致认为,在“双区驱动”“双区叠加”的大背景下,深圳市文化创意企业既享有粤港澳大湾区一体化带来的发展机遇,也面临文化产品数字化转型的挑战,企业家们要主动适应新形势新要求,转变发展理念,创新经营模式,创新特色产品,抢占市场制高点,实现高质量发展。街道领导、专家、嘉宾还接受了两新组织书记、企业负责人现场提问,面对面互动交流。(文/图 郭语扬)

坪山街道

文武帝宫获评“深圳市家教家风实践基地”

5月13日,坪山区坪山街道坪山社区文武帝宫被授予“深圳市家教家风实践基地”,这也是坪山区唯一获此荣誉的社区。

文武帝宫建于清朝,先后为坪山人祈福庇佑之地,东江纵队成立宣誓大会、力行中学(现为坪山中学)、坪山粮食管理所粮油供应站之地,于1998年7月被评为市区文物保护单位和区历史建筑单位,如今经过修缮维护后的文武帝宫有了新的身份——坪山城市书房和坪山图书馆·客家特藏馆,设置了坪山图书馆·客家特藏馆、文创展区等空间,整齐的书架上铺满书籍,让整个老宅充满文化气息。今年,坪山社区充分利用该红色和历史建筑资源,将其

松岗街道

开展“靓村3号”行动 持续提升城中村“颜值”

5月17日,宝安区松岗街道综合行政执法队、城管、安监、网格、社区工作站等部门联合开展市容环境“靓村3号”统一执法专项整治行动。据了解,此次行动是宝安区今年以来“靓村”专项整治系列行动的第三轮,主要工作任务是对4月城中村环卫测评指标中的弱项进行专项整治。

当天15时,各小组工作人员按任务部署分头行动,沿小区主要道路和巷道行进,边走边整改遇到的市容环境问题。他们有的规范公共区域道路两侧、绿化带内无序停放的非机动车、共享单车,清理建筑物外墙乱张贴的广告;有的劝导居民将衣物挂到公共晾衣杆上晾晒,并把堆放在巷道内、店铺门口的杂物移入室内;针对经营生鲜、水产品的商铺周边环境,工作人员细致检查面源污染情况,督促存在环境卫生问题较多的商铺现场整改、清洗。此外,工作人员还重点整治了私拉电线、飞线充电等违规充电行为,发现一处,整改一处,及时消除安全隐患。

据工作人员介绍,当天累计整治占道经营、摆放17宗,清理破损益裁、乱堆放杂物、乱张贴11处,清扫环境卫生死角3处,规范停放非机动车、共享单车45辆,整治飞线充电行为2宗。他们将继续开展“靓村”系列行动,为周边居民营造干净整洁、和谐宜居的生活环境。(陈云强 赵旭 简德昌)

南湾街道

开展节约用水宣传周活动

5月14日至20日是第32届全国城市节约用水宣传周。为提高辖区居民节水意识,营造节水工作高质量发展与节水典范城市建设良好氛围,5月16日,南湾街道市政管理中心联合布吉供水公司在沙湾河竹头小广场开展主题为“推进城市节水,建设宜居城市”的节约用水宣传周活动。

活动现场设置了“节水知识”“河湖保护”“保护水资源”等知识宣传小摊位,由爱水护河志愿者向居民派发宣传折页和节水器具等宣传物资,累计共派发折页及宣传物资600余份。志愿者们通过“一对一讲解”和“节水知识我知道”等互动问答方式,向居民宣传节约用水知识,提高居民水资源保护意识。据了解,本次节水宣传周活动,南湾街道还计划开展巡河护河志愿服务活动等,丰富节水宣传形式,扩大社会参与面,让广大市民共同参与爱水护水行动中。(郭语扬 林少君)

龙岗区

平安里学校开展第二届科技文化节院士进校园活动 与院士对话 点燃科学梦

5月17日上午,中国工程院院士、北京航空航天大学教授、博士生导师刘大响受邀到平安里学校,开展“智慧航空 飞向未来”专题讲座。刘大响以《飞机及动力发展的回顾与展望》为主题,回顾中国千年的航天历史,展望自主创新创新的航天新发展,为学校的学生拓宽了航天视野,在学生的心中种下航空航天梦。

本场讲座,刘大响围绕人类飞行千年梦想、飞机的发明及应用、超声速飞行新时代、我国航空工业发展、中国的大飞机之梦、21世纪发展的愿景和对学生的几点希望这七个方面展开。“搞大型飞机及其发动机,一定要坚定信心、百折不挠,有钢铁般的意志!”刘大响在总结自己航空事业的经验时,也表露出对年轻学子的殷切期望,希望学生们将自己的梦想融入国家和民族的大格局当中,为国家的航空事业作出自己的贡献。

坪山区

交警开展校园交通安全宣传教育活动

为进一步做好交通安全宣传教育工作,提升学生群体的交通安全意识和自我保护能力,日前,深圳市坪山交警大队联合马峦街道安办多次组织学生在坪山社区文化广场举办“知危险 会避险”大型车辆盲区交通安全体验课活动。

活动现场,交通宣传民警通过有奖问答、观看交通安全视频、浏览安全知识展板等形式进行宣传教育,结合典型案例

们将自己的梦想融入国家和民族的大格局当中,为国家的航空事业作出自己的贡献。

通过这场讲座,学生们不仅了解了关于飞机与动力的更多知识,也在心中埋下了尊重科学、崇尚科学、不断探究的种子。该校初中一年级的禹景曦表示:“通过这次讲座,初步了解飞机发动机的历史,深深感受到我国科研人员在关键时期攻坚克难的精神。如今,看到C919早已在空中飞翔,我感到无比自豪。”

本次院士进校园活动,拉近了师生与科学的距离,加深了师生对科学家精神的理解。师生们均表示,要学习科学工作者胸怀祖国、敢为人先、刻苦钻研、追求真理的精神,认真学习、开拓进取,为祖国的未来发展贡献力量。(郭语扬 吴昭)

大鹏新区第三届家庭文化节开幕



活动现场

5月17日,大鹏新区第三届家庭文化节在深圳市家教家风实践基地——大鹏新城拉开序幕。据悉,本届家庭文化节以“家家最美 廉润大鹏”为主题,是大鹏新区党工委、群团工作部、妇工委和关工委联合推出的群众性廉洁文化宣传教育活动,旨在通过多元化的阵地打造、专业化的队伍建设、精准化的活动实践和常态化的图文展览,进一步推动廉洁家风教育进家庭、到家人,营造风清气正的良好政治生态。

在当天的启动仪式上,大鹏新区“廉洁齐家”新地标正式揭牌。据了解,为激发基层阵地开展弘扬好家教好家风工作的动力和活力,新区妇工委,对深圳市首批家教家风实践基地大鹏新城进行提质升级,选取戚振威将军第一侧耳房建设“廉洁齐家”新地标主馆。同时馆内还展示了诸多个体家族命运影响国家命运的故事,让群众在潜移默化中受到中华优秀传统文化的熏陶。

大鹏新区妇工委主要负责

人向大家介绍了大鹏新区家庭建设工作体系,“廉家”计划和家教家风研学路线。

大鹏新区家庭建设工作体系聚焦“深化家庭文明建设活动”“开展家庭教育指导服务”和“推进家庭关爱服务”的“三合一”工作主线,包括“文明家庭联盟”机制推广、“好家成长”论坛举办、新生儿家庭关爱等14项具体工作,以此激励新区广大家庭进一步坚定不移听党话、跟党走信心和决心,推动形成家庭文明新风尚。

“廉家”计划是围绕打造“家风育廉高地、家风促廉引擎、家风鉴戒智囊、家风倡廉联盟”推出“四联一”工作举措,即建设一批支持阵地、开展一批专题教育、形成一批典型范例、组建一批宣教队伍,引导党员干部增强廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉和行动自觉,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。家教家风研学路线则是依托新区丰富的红色资源、山海资源、

生态资源,将爱国主义教育基地、家教家风实践基地、儿童友好基地等各类阵地串点成线,打造红色基因传承、亲子自然出行、社会时代发展等“红色+亲子+发展+家庭+家风+非遗”的“六聚一”家教家风研学路线,旨在引导广大家长带着孩子通过参观、游览、学习等方式,了解鹏城历史,感受山海文化,增进亲子关系,传承红色基因。

另外,本次文化节同步成立了“文明家庭联盟”和家庭教育指导服务公益队。据悉,由新区文明家庭、最美家庭、绿色家庭等群体组建的“文明家庭联盟”主要面向有需要的家庭开展帮扶助困、心理关爱、法律援助、生命教育、安全教育、社区融入等公益性服务,带动更多家庭感受文明力量,参与文明行动、传播文明风尚。此外,文化节期间,新区各级妇联组织还将开展家教家风活动四十余场次,涵盖党性锤炼、素质拓展、心理团辅、亲子互动等多项内容。(蒋佳元 于姝 谷舒晴)